

BAJA

vegyes tartalmu hetilap.

Megjelen minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 5 ft — kr.
Fél " . . . 2 ft 50 kr.
Negyed " . . . 1 ft 25 kr.
Tanulóknak egy évre 3 ft — kr.

Hirdetések

a legutányosabban számítanak.

Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:

baja! állami tanácsképzőszékben.

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nánay Lajos könyvnyomdájába küldendők.

A zentai tanügy köréből.

F. 6. február hó 21-én Zenta város képviselő testülete rendkívüli közgyűlést tartott, melynek második tárgya volt, hogy miként hajtható végre a közgyűlésnek megmult évi július hó 20-án hozott abbéli határozata, miszerint a gymnasiumnak alapul hatvanezer forint tétetik le.

Keresztúry polgármester úr előadta, hogy a megyei hatóság leiratilag figyelmezteti a képviselőtestületet, hogy legyen szavanak ura és végtelenségig intézze el a hatvanezer frt alap kérdését; a gymnasium igazgatója is átiratilag értesíti a tanácsot, hogy a napokban a főigazgató is ide érkezik és bizonyosan meg fogja kérdezni, miként lett a gym. alapot illető határozat végrehajtva, az úgy mikénti állásával be kellend számolni.

Mikosevits úr jól emlékszik, hogy a képviselőtestület a költségvetés tárgyalása alkalmával azon határozatot hozta, miszerint a gymnasium alap kérdésének tárgyalását május havára halasztja el. Szerinte nagyon sok körülménytől függ a gymnasium léte, ha a város tisztába jó a közöltségekkel, illetőleg közjöveldékekkel, akkor könnyű lesz az alap kérdésének megoldása, ha nem, akkor a gymnasium léte fölött kell előbb határozni, mert úgy van meggyőződés, hogy a gymnasium körül elvi kérdések fognak fölmerülni; azért azt indítványozza, hogy a képviselőtestület tartsa érvényben a mult alkalommal hozott határozatát és

a gymnasium érdekében hasonló intézkedést halassza a május havi közgyűlésre. — Merényi ur úgy van meggyőződve, hogy az alapot illető határozat többé vissza nem vonható, mert azt mind a megye, mind a miniszterium helybenhagyta, a hatvanezer frt alap előteremtendő még a közadóból is, mert ez is közjöveldem, már pedig a képviselő testület ebből ígérkezett hatvanezer forint erejéig a gymnasiumnak alapot adni. Mikosevits ur indítványát oda módosítja, hogy a képviselőtestület egy rövid fölterjesztést nevezetesen a megyei hatóságához, melyben röviden kifejtve a jelenleg uralgó rendezetlen állapotokat, az úgy végleges elintézését májusig elhalasztatni kéri. — Kuthy ur röviden csak azt jegyezi meg, hogy mindenben osztja Merényi ur nézetét, a hatvanezer frtnyi alapra vonatkozó határozat egyhangulag hozott, azért végre is fog hajtani, a kérdés alatti összeg egy vagy más uton be fog hajtani, de hogy be fog hajtani, az bizonyos. (Többen: nem úgy van a!)

A ki akarja, higgye, a ki nem akarja, hát ne higgye. — Mikosevits ur még egyszer kénytelen ez ügyhöz szólani, mint hogy a dolgot olyan oldalról fessegetik, melyet ő szó nélkül nem hagyhat. — Ugyanis a hatvanezer frtnyi alapra vonatkozó határozat az akkori viszonyok számbavételével hozott; minek költötték el azt a harmincezer frtnyi összeget, melyet még a mult évben le kellett volna tenni? az a polgárok zsebéből pótolni nem lehet; azért értesítendő a megyei

főhatóság, hogy a város jelenlegi körülményei között a képviselőtestület az alapot illetőleg határozatot nem hozhat, hanem az ebbeli intézkedés a május havi közgyűlésre halasztatik, azon reményben élve, hogy akkorára a viszonyok jobb irányba fognak fejlődni. — A közgyűlés elnöke Mikosevits ur indítványát szavazás alá bocsátja, az egyhangulag elfogadjatik.

A „Sz. H.“ mult évi folyamának 101 számában irtak után senki sem lett volna képes velem elihetni, hogy a gymnasium valaha olyan szempontból szóba jöhsse, mint az a mondott napon történt, azon erős meggyőződésben éltem, hogy a képviselőtestületben ezután a gymnasiumot illetőleg annak csak emeléséről fog szó lenni, és ime ma még jövője is kétségesnek nyilvánított, holott félféj előtt a képviselőtestület egyhangulag kimondotta a gymnasium szükségességét, épen a fő fő emberek ünneplés hangulatban kinyilvánították, hogy a képviselőtestületben nem találkozik ember, a ki ellensége tudna lenni a gymnasiumnak; hogy a város közönysége mindazon áldozatokat meg fogja hozni, melyek a gymnasium biztosítására szükségesek; hogy az intézetet elejteni bűn volna, és ime ma egy pár képviselő részéről a gymnasiumnak még szükségessége is kétségbe vonatott.

Fél év alatti ilyen metamorphosis csak Zentán lehetséges! Az illetők vagy bírnak a gymnasium czéjja és hivatása fölül tisztá fogalommal, vagy nem. Ha

igen, és mégis megbuktatására töreksznek, akkor nem vezüri őket nemes indulat, ha nem bírnak, akkor hogyan merészik szükségességét kétségbe vonni, sőt tudatlanságon alapuló meggyőződésükkel nyilvánítani? A lapokban több ízben kifejtettem a zentai gymnasium szükségességét és áldásos voltát; ezen intézet nemcsak közvetlen, de közvetett — nemzeti érdekét szolgálja van hivatva. A közvetlen érdek abban áll, hogy e városban oly társadalmi viszonyokat teremtsen, melyek a jelenlegi elszomorító állapotokat megszüntessék és ismétlődhetőséket lehetlenné tegyék, hogy Zenta a városok sorában méltó helyet foglalhasson. Zenta, látosainak számára nézve Bácsmegeye harmadik városa, anyagi viszonyait illetőleg pedig talán első, míg a szellemi előrehaladottságot illetőleg minden bizonynyal az utolsó. A közvetett érdek már jelenleg is létezik, de akkor fog csak fényesen nyilvánulni, ha majdan Szeged romjaiból kifog emelkedni és egyetemi székhely lesz. Ez pedig most már nem tartozik a valósulhatlan vágyak közé! Már jelenleg is számos idegen ajuki fiú sajátítja el ezen intézetet a magyar nyelvet, sőt alkalmat szorgáltat arra, hogy magyarokká is lehessenek; mennyivel áldásosabban működhetnek a nemzeti nagy munka teljesítésében, ha szüli alapokon nyugodnak és nem csüngne folytonosan a lét és nemlét között!

Egy huszonkétezer lelket számláló, az ország második folyója mellett elte-

TÁRCZA.

Sárgui levelek.

— Rajz. —

Írta: Lakos Gyula.

A mult évben pár hetet X. faluban töltöttem Gerő bácsiméknál.

De ki az a Gerő bácsi? Bizony kedves olvasóm ő egy olyan tőzgyökeres magyar ember, a kinek párja csak ritkán kerülökzik, a kinek olyan józán beszéde van, hogy ha hallja az ember — de komolyan mondom — tulajdon száját csak úgy nyalja zamatos szavai hallatára; különben rokonom is.

Ott Gerő bácsiméknál, egy délután a régi „Kalendárius“-ok és historikák között kutatva egy régi, sá gult írást találtam, nem volt több két levél: látzotok, hogy ez is valami füzetből volt kiszakítva. A mint elolvastam, azonnal kiváncsi voltam megtudni írójának a nevét annál is inkább, mert nem közönységes nyelvezeten volt az írva.

Kérdésködésemre Gerő bácsim felszólított, olvassam el először, hogy hadd hallja, mi van benne, mert csak az után tud felvilágosítást adni felőle.

Azonnal el is olvastam úgy a mint itt következik, hogy tudvágyam mielőbb ki legyen elégitve. Ezeket: „Pali“ „a cizca“ „Oh ne hagyja...“ „Erzsike“ melyek legfelül voltak írva, nem is olvastam el, mert láttam, hogy csak valamelyik gyermek írta oda, jóval ké-

sőbb ezen írás kötetkezése után, a mikor is bizonyosan a tollát próbálta, hogy mint fog. Hanem a többit egy betűig elolvastam, mely is ekepen szót:

„Oh ne hagyjátok el! Inkább jöjjetek ide, — hozzám közel; melengessétek meg jég hideg kezeimet; csókoljátok pirt halavány, hervadt arczomra, azután vidítsátok fel tréfás, — vig beszédeitekkel elborult, csügdett, fájtó lelkemet; és végre beszéljétek zsepkeket a virágokról, a csallagokról, az örök álomról, a menyheli boldogságról; úgy elhalgatom én ezeket, oh csak beszéljétek. De biztani nem merjétek! Minden biztató szó előtt bedugom fülemet, kikacaglak benneteket és elfasztalak magamtól! Oh, mert én hitetlen vagyok, nem bízom senkiben, nem hiszek senkinek e világon soha többet... soha!“

„Pedig volt idő, nem is oly rég, a midőn lelkem összes hitre méltattam minden szót, minden mosolyt. Oh de boldog is voltam én akkor, én, a szegény boldogtalan!“

„De hogy is hitettem én annak a csalfa, álnok teremtesnek? hiszen tudhattam volna előre, hogy ha hiszek, hogy ha bízom csalárdóni fogok egész a sűrű, és még azontul is. De mit tehettem egyebet, hiszen szerettem!“

„Oh ha láttatok volna akkor engem, midőn kertjében, a lugas felé közeledve megláttam őt, az én imádot Irámat más karjai között mosolygón. Lábam néhány percze megtagadták szolgálatukat, mintegy a földbe gyökereztek, arczomba szökött a

vér; és néztem, mereven néztem szerzetéptét álomom, meghiusult reményemet, szédülve kísérem tekintetemmel e végpusztulást, boldog jóvám végpusztulását. A világ vége volt az nekem! ég, föld, menyország, minden összeomlott azon percben szemem előtt... És azután elfordultam tőlek, s futottam mint az örült árkon-bokron keresztül; futottam mig értem engede, mig össze nem estem. Ti eszméletem veszve találtatok az erdő szélén, megkönyörültek rajtam, ide hoztatok házatokba; gondomat viseltétek, gyöngéden ápoltatok mint lelketek felét; lázas óráim alatt halkán léptek, suttogva beszéltek és remegő szível álltatok ágyam mellett. Megsimogattátok láztól égő homlokomat, az én homlokomat! a ki nektek senkitek, semmitkém nem vagyok. Áldjon meg az ég érte mindnyátokat.“

„Oh nekem nincs senkim, semmim e világon, csak szívem, mely tele van még most is forró égő szerelemmel, de várjátok csak, elfojtom én azt, mert csak egyért dobo, mert csak egyet akar szeretni. — Úgy lesz, a mint leltem fogja diktálni, úgy lesz a mint én akarom. Mindenkit egyformán fogok szeretni, mindenkiért egyformán fogok élni, — munkálkodni... meg érte is, pedig esküszöm; nem érdeml meg!“

Ennyi volt az egész, a mi a sárgult leveleken volt.

— Ahán! most már tudom miféle írás az, — szölt Gerő bácsim simogtva ha-

talmas bajuszát. — Midőn olvasni kezdte mindjárt gyantított hogy ez lesz az; igazán, nem is tévedtem, no mint már rendeztem szoktam; mert tudod valahányszor... .

— De mondja hát Gerő bácsim, mit tud róla; csak minél rövidebben, megértem én ugy is. — Szóltam türelmetlenül szavába vágyva, annál is inkább, mivel tudtam, hogy mindennek nagy feneket szokott keríteni.

— Várakozzál öcsém; sora van a rendnek, tudod-e? — szölt érczes hangon, s itt egy kis szünetet tartott s merben nézett rám, én csak hallgattam. — No ha tudod, — folytatta, — akkor jól van. Hiszen megértem, hogy elmondok róla mindent, hát csak légy türelmem!

— Igen, igen halgaltok, csak tessék beszélni kedves Gerő bácsim, — szöltam megnyugtatósára.

— No hát a tremuluraját a világnak. Hiszen én is voltam deak valamikor, s nem egy-két osztályt tanultam ki, igaz annyit nem, mint te, de azért azt megtanultam hogyha valaki beszél, a többinek hallgatni, kell.

— Ugy van, az magától értetődik — mondám s mindent ráhagytam akarmit beszélt, csakhogy mielőbb megtudjak mindent. Különbem nemis jó lett volna sokat gáncsolnom, mert megtette volna, hogy mánsnapig, vagy talán harmadnapig sem monda volna el, hogy addig tudvágyam hadd gyötörjön.

— Hát ti bizony kedves öcsém, — foily

